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ΛΥΣΕΙΣ 
 
ΜΕΡΟΣ Β΄: ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ – ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΒΙΒΛΙΟ   

(Μονάδες 30) 
 
1(α). «Η Αριάγνη τον κοιτούσε µε τα µαύρα µάτια της και δεν έλεγε τίποτα.   

 
Μάτια που σε κοιτούνε και δε σαλεύουνε.  Μάτια που µαλώνουνε.  Η 
βροχή δυνάµωσε κι ο κόσµος σκοτείνιασε.  Το παιδί µε την προβιά.  Θα 
του κόψει τουλάχιστο να χωθεί σε καµιά πόρτα για να µη βρέχεται; Αχ, 
παιδί µου Σταµάτη, αχ Καλλιόπη και Ουρανία, αχ κύρη τους εσύ που 
τους τα έµαθες αυτά.  Γιατί γουµάρια; Γιατί κουρµπάτσι; Εκεί που είναι ο 
πόνος κι ο ιδρώτας και τα δάκρυα, εκεί δεν είναι ο άνθρωπος; Γιατί 
λοιπόν σκάβετε ένα χαντάκι και χωρίζεστε; Πού θα σας βγάλουν αυτά 
τα µυαλά; Τρέµω.  Θα ΄θελα να  µη ζω.  Να µη δούνε τα µάτια µου.  Θα 
έρθει µέρα.  Βλέπω κόσµο να στριµώχνεται στις προκυµαίες µε βουνά 
γύρω τους τις βαλίτσες και τους µπόγους και τα στρώµατα.  Και πίσω 
τους τάφοι γονιών, προγόνων, τάφοι µικρών παιδιών αφηµένοι στο 
έλεος του Θεού.  ∆ίχως καντήλι, δίχως έναν κουβά νερό να ξεδιψάσουν 
τα κόκαλά τους».  

                                    Στρ. Τσίρκα, Αριάγνη (απόσπασµα)  
 

Τι προβλέπει η Αριάγνη στον εσωτερικό µονόλογό της και πού στηρίζει 
την πρόβλεψή της αυτή;  

(µονάδες 3) 
 
 Απάντηση: Η Αριάγνη στον εσωτερικό µονόλογό της προβλέπει ότι 

κάποτε οι ξένοι και ανάµεσά τους και οι ΄Ελληνες θα εκδιωχθούν από 
την Αίγυπτο αφήνοντας πίσω τους σπίτια, περιουσίες, τους τάφους των 
προγόνων τους, τις χαρές και τις στενοχώριες τους.  Σύµφωνα µε την 
Αριάγνη, η εξέλιξη αυτή θεωρείται ως αποτέλεσµα των κακών σχέσεων 
µε τους ντόπιους, τους οποίους οι Ευρωπαίοι περιφρονούν και 
καταπιέζουν, και έτσι χτίζουν διαχωριστικά τείχη ανάµεσά τους. 

 
(β)(ι) Μια ζωή που έζησες, την έζησες, δεν τη βρίσκεις αλλού.  Γιατί την 

έζησες µέσα σε µυρουδιές, µέσα σε φώτα, µέσα σε ήλιους και βροχές, 
µέσα σ΄ ανθρώπους.  Κι αυτά όλα θα µένουν πίσω σου και θα τ΄ 
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αναζητάς.  Θα τριγυρίζετε σαν άταφοι νεκροί που ζητούν ένα λάκκο να 
πέσουν µέσα να ξεκουραστούν. 

                      Στρ. Τσίρκα, Αριάγνη (απόσπασµα)  
    
    (ιι) Καινούριους τόπους δεν θα βρεις, δεν θα ΄βρεις άλλες θάλασσες. 

Η πόλις θα σε ακολουθεί.  Στους δρόµους θα γυρνάς 
τους ίδιους.  Και στες γειτονιές τες ίδιες θα γερνάς· 
και µες στα ίδια σπίτια αυτά θ΄ ασπρίζεις. 
Πάντα στην πόλι αυτή θα φθάνεις.  Για τα αλλού – µη ελπίζεις – 
δεν έχει πλοίο για σε, δεν έχει οδό. 
΄Ετσι που τη ζωή σου ρήµαξες εδώ 
στην κώχη τούτη τη µικρή, σ΄ όλην την γη την χάλασες. 

   
Κ. Π. Καβάφη, «Πόλις» (απόσπασµα)  

 
(α) Πώς διαγράφεται η σχέση του ανθρώπου µε το χώρο και το 

περιβάλλον του στα πιο πάνω παραθέµατα; 
                             (µονάδες 4) 

  
Απάντηση: Ο άνθρωπος δένεται άρρηκτα µε τον τόπο του και το 
περιβάλλον στο οποίο για τόσα χρόνια ζει.  Φεύγοντας θα ακολουθείται 
βασανιστικά από τις αναµνήσεις µιας ζωής, νοσταλγός των πραγµάτων 
και των ανθρώπων που αφήνει πίσω του, των συνηθειών και του 
τρόπου ζωής του, χωρίς ποτέ να βρίσκει την ηρεµία του και την 
ευτυχία.  Και στα δύο κείµενα διατυπώνεται µια κοινή αντίληψή ότι ο 
άνθρωπος δεν µπορεί να ξεφύγει από το παρελθόν του, από τον τόπο 
όπου έζησε και είναι µάταιο να ελπίζει σε µια άλλη καλύτερη ζωή. 

 
2. Σας ξέρω, θα φανταστείτε πολύ καλά τα υπόλοιπα.  Αλλά πρέπει να 

µάθετε ποιος µου διηγήθηκε αυτή την ιστορία.  Είναι ένας Γάλλος 
παπάς.  Μου ΄λεγε: «Ντρέποµαι γι΄ αυτόν τον άνθρωπο και µ΄ 
ευχαριστεί να σκέφτοµαι ότι ούτε ένας Γάλλος παπάς δεν θα΄ χε δεχτεί 
να βάλει το Θεό του στην υπηρεσία του εγκλήµατος».  ΄Ηταν αλήθεια.  
Απλώς, αυτός ο ιερέας σκεφτόταν σαν εσάς.  Ακόµα και µέσα στην 
πίστη του το βρήκε φυσικό να υπηρετήσει τη χώρα του.  Κι οι ίδιοι οι 
θεοί στον τόπο σας είναι στρατευµένοι.  Είναι µαζί σας, όπως λέτε, αλλά 
µε τη βία.  ∆ε διακρίνετε πια τίποτε, δεν είσαστε παρά µια ορµή.  Κι 
αγωνίζεστε τώρα µε µόνα τα µέσα της τυφλής οργής, αφοσιωµένοι στα 
όπλα και στα βλήµατα πιότερο παρά στην τάξη των ιδεών, επιµένοντας 
πεισµατικά στο να µπερδεύετε τα πάντα, να ακολουθείτε την έµµονη 
ιδέα σας.  Εµείς ξεκινήσαµε από τη διανόηση και τους δισταγµούς της, 
ανίκανοι απέναντι στην οργή.  Αλλά να που η περιπλάνηση τώρα 
τέλειωσε.  ΄Εφτασε ένα παιδί νεκρό, για να προσθέσουµε στη διανόηση 
την οργή και στο εξής είµαστε δυο ενάντια σ΄ έναν […]. 

 
Α. Καµύ, «Γράµµα σ΄ ένα φίλο Γερµανό» (απόσπασµα) 
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(α) Με  αφορµή  το απόσπασµα,  να  επισηµάνετε  τις  διαφορετικές 
στάσεις των δυο ιερωµένων απέναντι στο  βασικό επεισόδιο του 
κειµένου. 

   (µονάδες 3) 
 
Απάντηση: Ο Γερµανός ιερέας υπηρετούσε πιστά τους ναζιστές 
στις εγκληµατικές τους ενέργειες.  Αυτό το απέδειξε µε την 
πράξη του να καταδώσει στους στρατιώτες τη δραπέτευση του 
παιδιού, µε αποτέλεσµα να το συλλάβουν, προδίδοντας έτσι την 
εµπιστοσύνη που απέσπασε από το παιδί λίγο νωρίτερα. 

 Ο Γάλλος ιερέας µε τον αποτροπιασµό που έδειξε για τη στάση 
του Γερµανού ιερέα φαίνεται ότι θα του ήταν αδύνατο να 
ενεργήσει µε τον ίδιο τρόπο, να στρατευθεί µε την πίστη και το 
θεό του στην υπηρεσία του εγκλήµατος. 

 
(β) Πώς  εκδηλώνεται   στο  απόσπασµα  η  στάση  του  συγγραφέα 

απέναντι στο ναζισµό;  
       (µονάδες 2) 

   
Απάντηση: Ο συγγραφέας κατηγορεί τους ναζιστές ότι ανήκουν 
σ΄ έναν κόσµο µε τυφλή οργή, αφοσιωµένοι στα όπλα και τη βία 
µε έµµονες καταστροφικές ιδέες, αντίθετα προς τους 
ανθρώπους που εκπροσωπεί ο ίδιος, τους ανθρώπους του 
πνεύµατος και της διανόησης, που είναι αφοσιωµένοι στην τάξη 
των ιδεών.  Με τη θανάτωση του παιδιού καταλαµβάνονται από 
οργή κι εγκαταλείπουν τους δισταγµούς τους να εναντιωθούν 
στο ναζισµό. 

 
3.(α) Στην εποχή µας όπως και σε περασµένες εποχές 

άλλοι είναι µέσα στη φωτιά κι άλλοι χειροκροτούνε. 
Ο ποιητής µοιράζεται στα δυο. 

  
 Τ. Σινόπουλου, «Ο καιόµενος» (απόσπασµα) 

 
  (β) «Κι όταν το ποδοβολητό των βαρβάρων 

έφτασε στη Σαλαµίνα 
φρύαξε ο Ονήσιλος. 
΄Άλλο δεν άντεξε. 
΄Αρπαξε το καύκαλό του 
και το θρυµµάτισε απάνω στο κεφάλι µου». 

  
 Π. Μηχανικού, «Ονήσιλος» (απόσπασµα) 

 
Πώς διαφαίνεται στα πιο πάνω αποσπάσµατα ο ρόλος του ποιητή (και 
του πνευµατικού ανθρώπου γενικότερα) απέναντι στην εποχή του; 

(µονάδες 4) 
 
 Απάντηση: Ο ποιητής στον Καιόµενο, παρόλο που συµµετέχει 

συναισθηµατικά στην πράξη του ήρωα, τον θαυµάζει, θέλει να τον 
πλησιάσει και να τον αγγίξει, τελικά συµµορφώνεται µε τις υποδείξεις 
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του πλήθους και µένει αµέτοχος και µετέωρος ανάµεσα στο πλήθος και 
τον καιόµενο.  Ο ποιητής στον «Ονήσιλο» απέτυχε να 
ευαισθητοποιήσει και να ξυπνήσει τους συµπατριώτες του µε 
αποτέλεσµα να καταδικαστεί από την ιστορία και να δεχτεί τον έλεγχο 
και την τιµωρία από τον Ονήσιλο.  Με βάση τα πιο πάνω διαφαίνεται ο 
ενεργητικός ρόλος που πρέπει να διαδραµατίζει ο πνευµατικός 
άνθρωπος στην κοινωνία, το χρέος του ως πνευµατικού ηγέτη να 
συλλαµβάνει τα µηνύµατα των καιρών και να προειδοποιεί και να 
καθοδηγεί το λαό. 

 
4.      «Στην οδό Αιγύπτου – πρώτη πάροδος δεξιά 

Τώρα υψώνεται το µέγαρο της Τράπεζας Συναλλαγών 
Τουριστικά γραφεία και πρακτορεία µεταναστεύσεως. 
Και τα παιδάκια δεν µπορούνε πια να παίξουνε από 

τα τόσα τροχοφόρα που περνούνε. 
΄Αλλωστε τα παιδιά µεγάλωσαν, ο καιρός εκείνος πέρασε που ξέρατε  
Τώρα πια δε γελούν, δεν ψιθυρίζουν µυστικά, δεν εµπιστεύονται, 
΄Οσα επιζήσαν, εννοείται, γιατί ήρθανε βαριές αρρώστιες από τότε 
Πληµµύρες, καταποντισµοί, σεισµοί, θωρακισµένοι στρατιώτες,  
Θυµούνται τα λόγια του πατέρα: εσύ θα γνωρίσεις καλύτερες µέρες  
∆εν έχει σηµασία τελικά αν δεν τις γνώρισαν, λένε το µάθηµα  

οι ίδιοι στα παιδιά τους 
Ελπίζοντας πάντοτε πως κάποτε θα σταµατήσει η αλυσίδα 
΄Ισως στα παιδιά των παιδιών τους ή στα παιδιά των παιδιών 

των παιδιών τους. 
 Προς το παρόν, στον παλιό δρόµο που λέγαµε, υψώνεται  
  η Τράπεζα Συναλλαγών 
 – εγώ συναλλάσσοµαι, εσύ συναλλάσσεσαι αυτός συναλλάσσεται– 
 Τουριστικά γραφεία και πρακτορεία µεταναστεύσεως 
 – εµείς µεταναστεύουµε, εσείς µεταναστεύετε, αυτοί µεταναστεύουν– 
 ΄Οπου και να ταξιδέψω η Ελλάδα µε πληγώνει, έλεγε κι ο Ποιητής 
 Η Ελλάδα µε τα ωραία νησιά, τα ωραία γραφεία, 
  τις ωραίες εκκλησιές 
 
 Η Ελλάς των Ελλήνων. 

Μ. Αναγνωστάκη, «Θεσσαλονίκη, Μέρες του 1969 µ.Χ.»  
 

(α) Σε ποια δύσκολη εποχή του ελληνισµού παραπέµπει ο ποιητής 
και πώς την παρουσιάζει ; 

                                                                                                     (µονάδες 4) 
 
 Απάντηση: Ο ποιητής παραπέµπει στην περίοδο της 

στρατιωτικής χούντας στην Ελλάδα (1967-1974), κατά την οποία 
επικρατεί ένα κλίµα ανελευθερίας, καχυποψίας, φόβου και 
ανασφάλειας.  Με µεταφορικές εικόνες (τουριστικά γραφεία, 
τράπεζες, πρακτορεία) υποβάλλονται οι εξορίες, η 
εµπορευµατοποίηση των πάντων, η έκπτωση και αλλοτρίωση 
της ζωής, οι παντός είδους συναλλαγές, µια κατάσταση που 
µεταθέτει το όραµα του ποιητή και της γενιάς του για έναν 
καλύτερο κόσµο στο απώτερο µέλλον. 
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(β) Να δώσετε δυο παραδείγµατα στα οποία φαίνεται η σατιρική και 
σαρκαστική διάθεση του ποιητή. 

       (µονάδες 2) 
 

Απάντηση: Η σατιρική και σαρκαστική διάθεση του ποιητή 
εντοπίζεται σε πολλά σηµεία και κορυφώνεται στην τελευταία 
ενότητα µε την κλίση π.χ. των ρηµάτων συναλλάσσοµαι και 
µεταναστεύω και µε την αναφορά του ηµιτελούς συνθήµατος 
των δικτατόρων Ελλάς Ελλήνων (Χριστιανών) –  
«ωραία νησιά» = τόποι εξορίας 
«ωραίες εκκλησίες» = απόκλιση της Εκκλησίας από τους 
πραγµατικούς της στόχους 

 
5. Τι ν΄ απόγινε άραγε 

εκείνος ο θορυβοποιός 
της νύχτας 
Καβάλα στο µηχανικό του ζώο 
να κραδαίνει την άσφαλτο 
Χωρίς φρένο 
Να παίζει ώρα ύπνου 
µε τις φρένες µας 
εδώ µέσα  
στο σακατεµένο κρανίο  
 
Προχτές το µεσονύχτι 
που κοίταζα απ΄ το παράθυρό µου 
το νέο φεγγάρι 
άκουσα θόρυβο παράξενο 
να ΄ρχεται από ψηλά 
και µου φάνηκε πως τον είδα 
ένας άγγελος πάνω στη µοτοσικλέτα 
να διασχίζει τους δρόµους τ΄ ουρανού 
κι  απ΄ το σπασµένο καθρεφτάκι του 
να µε κοιτάζει περίλυπος 

  
 Μ. Κέντρου-Αγαθοπούλου, «Ο µοτοσικλετιστής» (απόσπασµα) 

 
 

Πώς απεικονίζεται και πώς αντιµετωπίζεται η µορφή του 
µοτοσικλετιστή στην πρώτη και στη δεύτερη στροφή; Ποια λεκτικά και 
εκφραστικά µέσα αξιοποιεί η ποιήτρια για τις απεικονίσεις αυτές; 

(µονάδες 3) 
 
 Απάντηση: Στην πρώτη στροφή ο µοτοσικλετιστής απεικονίζεται σε 

πραγµατικό επίπεδο, ενόσω βρίσκεται στη ζωή.  ∆ίνει τις πραγµατικές 
διαστάσεις της συµπεριφοράς του, µιας συµπεριφοράς ενοχλητικής 
προς τους ανθρώπους που τον περιβάλλουν.  Οι φράσεις 
θορυβοποιός της νύχτας, µηχανικό ζώο, κραδαίνει την άσφαλτο, 
παίζει µε τις φρένες µας, είναι αρκετά δηλωτικές. 
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 Στη δεύτερη στροφή ο µοτοσικλετιστής απεικονίζεται σε φανταστικό 
επίπεδο, καθότι νεκρός, µε µια νοσταλγική και έντονα φορτισµένη 
διάθεση της ποιήτριας και στάση συµπάθειας προς αυτόν.  Οι φράσεις 
κοίταξα το νέο φεγγάρι, θόρυβος από ψηλά, άγγελος, διασχίζει 
τους δρόµους τ΄ ουρανού, σπασµένο καθρεφτάκι, κοιτάζει 
περίλυπος, φτιάχνουν την πιο πάνω εικόνα. 

 Εκφραστικά µέσα: Εικόνες (πραγµατικό – φανταστικό επίπεδο), 
δραµατοποίηση, εσωτερικός µονόλογος, χαρακτηριστικά επίθετα. 

 
6. Η Φραγκογιαννού έτρεξεν, έκαµε τον σταυρόν της, κ’ επάτησεν επάνω 

εις το πέραµα της άµµου.  Η άµµος ήτον ολισθηρά.  Το κύµα ανήρχετο, 
εφούσκωνε.  Η γυνή δεν ωπισθοδρόµησε.  ∆εν είχεν άλλην σανίδα 
σωτηρίας.  Ούτε αυτήν, την παρούσαν, µάλιστα δεν είχε. 

 
Το κύµα ανέβαινεν, ανέβαινε.  Η Φραγκογιαννού επάτει.  Η άµµος 
ενέδιδε.  Οι πόδες της εγλιστρούσαν. 
 
Ο βράχος του Αγίου Σώζοντος απείχε περί τας δώδεκα οργυιάς από 
την ακτήν.  Ο λαιµός της άµµου, το πέραµα, θα ήτο πλέον ή πεντήκοντα 
βηµάτων το µήκος. 

 
Το κύµα την έφθασεν έως το γόνυ, είτα ως την µέσην.  Η άµµος 
εγλιστρούσε.  Εγίνετο βάλτος, λάκκος.  Το κύµα ανήλθεν έως το 
στέρνον της. 
 
Οι δύο άνδρες, οίτινες την εκυνήγουν, έρριψαν µίαν τουφεκιάν διά να 
την πτοήσουν.  Είτα ηκούσθησαν αι φωναί των, φωναί αλαλαγµού και 
βεβαίας νίκης. 

 
Η Φραγκογιαννού απείχεν ακόµη ως δέκα βήµατα από τον Άι-Σώστην. 
 
∆εν είχε πλέον έδαφος να πατήση· εγονάτισεν.  Εις το στόµα της 
εισήρχετο το αλµυρόν και πικρόν ύδωρ. 
 
Τα κύµατα εφούσκωναν αγρίως, ως να είχον πάθος.  Εκάλυψαν τους 
µυκτήρας και τα ώτά της.  Την στιγµήν εκείνην το βλέµµα της 
Φραγκογιαννούς αντίκρυσε το Μποστάνι, την έρηµον βορειοδυτικήν 
ακτήν, όπου της είχον δώσει ως προίκα ένα αγρόν, όταν νεάνιδα την 
υπάνδρευσαν και την εκουκούλωσαν, και την έκαµαν νύφην οι γονείς 
της. 
 
-Ω! να το προικιό µου! είπε. 
 
Αυταί υπήρξαν αι τελευταίαι λέξεις της.  Η γραία Χαδούλα εύρε τον 
θάνατον εις το πέραµα του Αγίου Σώστη, εις τον λαιµόν τον ενώνοντα 
τον βράχον του ερηµητηρίου µε την ξηράν, εις το ήµισυ του δρόµου, 
µεταξύ της θείας και της ανθρωπίνης δικαιοσύνης. 

 
Αλέξανδρου Παπαδιαµάντη, Η Φόνισσα (απόσπασµα) 
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(α) Πώς αντιµετωπίζει ο αφηγητής τη Φραγκογιαννού στο 
απόσπασµα;  Φαίνονται οποιαδήποτε στοιχεία συµπάθειας ή 
καταδίκης της ηρωίδας;  Να τεκµηριώσετε την απάντησή σας 
µέσα από το απόσπασµα. 

(µονάδες 3) 
  

Απάντηση: Ο αφηγητής παρουσιάζει έως το τέλος την ηρωίδα 
του µάλλον αντικειµενικά, χωρίς να την κρίνει και να την 
καταδικάζει.  Συµπάσχει διακριτικά στο δράµα της, την 
παρακολουθεί να βουλιάζει στα «άγρια» κύµατα, να θυµάται 
αναδροµικά το γάµο και το «προικιό» της – χωρίς να τη 
σχολιάζει.  Τελικά την αφήνει να βρει το θάνατο ανάµεσα στη 
θεία και στην ανθρώπινη δικαιοσύνη – χωρίς να την παραδώσει 
στα χέρια των ανθρώπων ή του Θεού.  Μάλιστα, την τελευταία 
στιγµή της ζωής της, την αποκαλεί (τρυφερά) µε το µικρό της 
όνοµα (γραία Χαδούλα) – όχι Φόνισσα ή Φραγκογιαννού – , 
όπως συµβαίνει σε όλα τα προηγούµενα κεφάλαια, από τη 
στιγµή που αυτή διαπράττει τον πρώτο φόνο. 

 
(β)    «Η Φραγκογιαννού  κατά  κανένα  τρόπο  δεν  αποτελεί  την 

περίπτωση άθεου ατόµου.  Αντίθετα είναι η περίπτωση µιας 
µεγάλης αµαρτωλής που, αν και επαναστατεί κατά του Θεού, 
ουδέποτε αρνείται την ύπαρξή του».    (Ιωακείµ-Κίµων Κολυβάς) 

  
Να υποστηρίξετε την πιο πάνω θέση µε τέσσερα παραδείγµατα 
απ’ όλο το έργο.            (µονάδες 2) 

 
  Απάντηση: 

Παραδείγµατα  (Παραπέµπουµε  σε  σελίδες του βιβλίου των 
εκδόσεων ΝΕΦΕΛΗ) 
Κεφ. Γ: Ποτέ δεν το είχε ειπεί εις τον πνευµατικό της (σελ. 26) 
Κεφ.Η:  Μετά το φόνο της εγγονής της νηστεύει, κάνει 

γονυκλισίες, σκέφτεται να εξοµολογηθεί (σελ. 65) 
Κεφ.Η:  Περνά από ξωκλήσι, κάνει το σταυρό της, δίστασε να 

εισέλθει, γιατί θεώρησε τον εαυτό της ανάξιο (σελ. 66) 
Κεφ.Η:  Στον Αϊ-Γιάννη τον Κρυφό µπαίνει στην εκκλησία, ανάβει 

κερί, ζητά να της δώσει σηµάδι, αν έκανε καλά, να κάνει 
µια καλή πράξη, να γαληνέψει η ψυχή της (σελ. 69-70) 

Κεφ.ΙΑ:  Θυµήθηκε την προσευχή «Κύριε, Ιησού Χριστέ, Υιέ του 
Θεού, ελέησόν µε» (σελ. 104) 

Κεφ. ΙΖ: Η Φραγκογιαννού πάει  στον Αϊ-Σώστη, για να 
εξοµολογηθεί τα κρίµατά της (σελ. 156) 

Κεφ. ΙΖ:  Η Φραγκογιαννού κάνει το σταυρό της (σελ. 153, 154, 
156) 

 
 
  

----- ΤΕΛΟΣ ----- 
 


